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جناب آقاي فرخي 
باسلام،


بازگشت به نامه شماره 003/89 مورخ 24/7/89 جنابعالي و طرح پرسشي در مورد تاثير ماده حباب هواساز در بتن سبك سازه اي بدينوسيله نظر جنابعالي را به پاسخ اين پرسش جلب مي كنم .
مواد افزودني حباب هواساز (Air Entraining Admixture) ابداً براي سبك سازي بتن استفاده نمي شود هر چند مصرف مواد افزودني اين ماده متناسب با درصد هواي ايجاد شده باعث كاهش وزن مخصوص بتن مي شود . اين مواد درحدي مصرف مي شود كه درصد حباب هواي ريز عمدي را به ميزان 3 تا 6 درصد در بتن معمولي با حداكثر اندازه 20تا 25 ميلي متر بوجود آورد و درصد هواي كل بين 4 تا 7 درصد شود.
مواد افزودني حباب هواساز تاثيرات مثبتي را بركيفيت بتن تازه (كارآئي ، آب انداختن ، جداشدگي ، جمع شدگي و غيره) ايجاد مي كند .حبابهاي ايجاد شده كه بسيار ريز (غير قابل رويت با چشم در شرايط معمولي) مي باشند به كاهش مقاومت ، افزايش دوام و نفوذپذيري منجر مي شود . درصد كاهش مقاومت به ازاء هر 1درصد هواي عمدي در حدود 4 تا 5 درصد است .

احتمالاً مقصود شما در ارتباط با ساخت بتن سبك سازه اي ايجاد گاز يا هوادهي براي سبك سازي است . اين بتن ها را بتن گازي Gas Con يا con Aerated مي نامند و معمولاً درصد فضاي خالي آن بيش از 30 تا 60 درصد   مي باشد . فضاي خالي به راحتي قابل رويت است و در زماني كه بتن در شرايط خميري و تازه است اين مواد باعث ايجاد فضاي خالي ناشي از پف كردن بتن در اثر ايجاد گاز مي شود . امروزه مواد مزبور عمدتاً از پودر آلومينيوم تشكيل مي شود كه با آهك موجود در سيمان يا آهك اضافه شده به مخلوط تركيب مي شود و گاز هيدورژن       مي دهد . تلاش جدي براي جايگزين كردن پودرآلومينيوم با مواد آلي در حال انجام است اما هنوز ماده جايگزين ارزان و مناسب عرضه نمي شود.
مسلماً با افزودن مواد گاززا ، بتن به شدت پوك مي شود و مقاومت آن كاهش مي يابد و عملاً مقاومت هاي نسبتاً كمي حاصل مي گردد كه در صورت عدم ايجاد گاز امكان دستيابي به مقاومت زياد ميسر بود. گاه براي جبران كاهش مقاومت بويژه در كوتاه مدت سعي مي شود امكان واكنش آهك با سنگدانه هاي سيليسي در دما و فشار زياد (اتوكلاو) فراهم گردد كه در شرايط معمولي نمي توان شاهد اين واكنش بود.

در صورت عدم استفاده از مواد گاززا ، بتن سبك حاصل نمي شود مگر اينكه از مواد سبكدانه براي توليد بتن سبك استفاده شود.                                                                                                      بااحترام 

                                                                                                                   محسن تدين 

                                                                                               رئيس هيات مديره انجمن بتن ايران  
بسمه تعالي 
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جناب آقاي دكتر تدين 
رياست محترم انجمن بتن ايران 


احتراماً خواهشمنداست جواب پيش آمده براي اينجانب ا.فرخي به عنوان مسئول آزمايشگاه يك شركت توليد بتن آماده را بيان فرماييد . قبلاً از بذل توجه حضرتعالي كمال تشكر و امتنان دارد.

1 ـ از افزودني حباب هوا ساز در بتن سبك سازه اي به چه دليل /دلايلي استفاده مي شود ؟ چنانچه استفاده نشود چه اثراتي در بتن سبك دارد؟
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