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جناب آقاي فرخي 

باسلام، 


با توجه به نامه شماره 001/89 مورخ 15/7/89 جنابعالي وطرح دو پرسش در مورد عدم رشد مقاومت نمونه هاي بتني و هم چنين علت دستيابي به دو نتيجه مختلف از دو آزمونه يك نمونه بدينوسيله پاسخ اين موارد از نظر مي گذرد.
1 ـ رشد و پيشرفت مقاومت بتن نمونه بتني از 7 تا 28 روز و كاهش 28 روزه به ميزان چشمگير مي توان علل مختلفي را دخيل دانست .

يكي از عوامل، مي تواند زياد بودن C3S و C3A در سيمان و كاهش C2S باشد . اين امر به افزايش مقاومت 7 روزه منجر مي شود و ممكن است رشد مورد انتظار مشاهده نگردد اما بهرحال رشد محسوسي وجود دارد زيرا عليرغم زيادي C3S و كمبود C2S بهرحال هيدراسيون C3S و C2S در اين مدت ژل سيمان را توليد مي كند.
كاهش شديد نسبت آب به سيمان و افزايش عيار سيمان مي تواند نسبت مقاومت 28 به 7 روزه را كاهش دهد . اين امر بدليل  رشد زياد مقاومت در سن 7 روزه طبيعي بنظر مي رسد.
يكي از علت هاي رايج كاهش رشد مقاومتي ، بالا بودن دماي بتن در هنگام بتن ريزي و تهيه نمونه است. با توجه به اينكه جنابعالي در عيارهاي مختلف اين امر را مشاهده كرده ايد به نظر مي رسد علت بروز چنين مسئله اي بويژه در تابستان عمدتاً به اين عامل مربوط باشد . رشد شديد مقاومت در سنين پائين در دماي زياد ، موجب كاهش نسبت مقاومت 28 به 7 روزه مي گردد. اين نسبت ممكن است حتي به كمتر از 1/1 برسد در حاليكه با همين سيمان و همين نسبت آب به سيمان نسبت مزبور مي تواند از3/1 بيشترباشد. 
يكي از علل رايج كاهش نسبت مقاومت 28 به 7 روزه ، مصرف سيمان داغ مي باشد . متاسفانه كارخانه هاي سيمان بصورت غير اصولي سيمان داغ با دماي بيش از 90 درجه سانتيگراد را به مشتريان تحويل مي دهند و خريدار نيز در بدو ورود سيمان به كارگاه بويژه وقتي با فقدان سيمان مواجه است ، آنرا مصرف مي كند كه چنين عواقبي را به دنبال دارد.
معمولاً وقتي اين كاهش شديد نسبت مقاومت 28 به 7 روزه مشاهده مي شود ، دوام بتن نيز بطور چشمگيري پائين مي آيد و نفوذپذيري آن بالا مي رود.

2 ـ در انجام كارهاي تجربي و آزمايشگاهي معمولاً اندازه گيري يك كميت بصورت مكرر در شرايط ظاهراً يكسان ، نتايج متفاوتي را مي دهد كه علت آنرا خطاي اتفاقي يا تصادفي مي نامند و علت غائي آن ناشناخته است .

اگر سعي شود دو بتن يكسان در دو نوبت ساخته شود عليرغم سعي در ثابت نگهداشتن مقادير و نسبت ها ، دماي ساخت و عمل آوري و يكسان بودن شرايط تهيه و آزمايش نمونه ها ، اختلاف در بين دو نمونه (متوسط آزمونه هاي هر نمونه )طبيعي است و وجود دارد.
هم چنين وقتي از يك بتن يك نمونه حاوي چند آزمونه تهيه مي شود ، عليرغم همه تلاشي كه براي ايجاد همگني و مشابهت در تهيه آزمونه ها و نگهداري و آزمايش آنها انجام مي شود شاهد اختلاف نتايج هستيم . بهرحال بايد سعي نمود آن را در حداقل ممكن نگهداشت .

توصيه مي شود در صورتي كه اختلاف كمترين و بيشترين نتيجه كمتر از 15 درصد ميانگين آنها مي باشد ميانگين گيري انجام شود و در صورت افزايش اختلاف ، نتيجه نمونه ناديده گرفته شود مگر اينكه نشان داده مي شود آزمونه داراي مشكل خاص در تهيه و آزمايش بوده است كه در اينصورت آزمونه معيوب حذف و ميانگين ساير آزمونه ها و يا نتيجه تك آزمونه باقيمانده گزارش مي شود.

عملاً يك آزمايشگر نمي تواند مطمئن شود كه همه آزمونه ها دقيقاً يكسان تهيه و آزمايش شده اند اما بايد سعي نمايد طبق دستوراستاندارد عمل كند.

مخلوط كردن نمونه قبل از قالب گيري ، قرار ندادن نمونه بتن تازه و آزمونه هاي تهيه شده در معرض وزش باد و تابش آفتاب ، تراكم مناسب كافي آزمونه ها ، حفاظت اوليه يكسان و مناسب در ساعت هاي اوليه و نگهداري يكسان در روز اول و خروج مطمئن و آرام و بدون ضربه شديد بتن از قالب و قراردادن آنها در مخزن آب نگهداري يا اتاق نگهداري مرطوب عمل آوري تحت شرايط يكسان و پرهيز از ايجاد گرماي غير يكنواخت در مخرن آب يا اتاق مرطوب ، انجام آزمايش در شرايط رطوبتي يكسان ، كلاهك گذاري دقيق و بدون اختلاف (در صورت استفاده از آزمونه استوانه اي) ،عدم لب پريدگي آزمونه ها و اعمال سرعت هاي يكسان در هنگام آزمايش مقاومت فشاري بتن از جمله دقت هائي است كه بايد اعمال گردد و عدم توجه به آن موجب اختلاف نتايج قابل توجه مي شود.
از جمله مشكلاتي كه در نمونه گيري از بتن در كارگاهها بوجود مي آيد، حمل نامناسب آنها به آزمايشگاه است و بهتر است آزمونه ها در محل آزمايشگاه از بتن تازه تهيه و نگهداري شوند. حمل بتن سخت شده نيز بايد با دقت انجام شود . اعمال ضربه در حمل بتن يك روزه يا چند روزه در وسيله نقليه ممكن است به ايجاد تركهاي موئينه منجر شود و باعث كاهش شديد مقاومت گردد.
                                                                                                                بااحترام 

                                                                                                              محسن تدين
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جناب آقاي دكتر تدين 

رياست محترم انجمن بتن ايران 

احتراماً خواهشمند است جواب دو سؤال پيش آمده براي اينجانب ا. فرخي بعنوان مسئول آزمايشگاه يك شركت توليد بتن آماده را بيان فرماييد . قبلاً از بذل توجه حضرتعالي كمال تشكر و امتنان دارد.
1ـ چه عواملي باعث پيشرفت نكردن مقاومت نمونه هاي گرفته شده از بتن آماده از سن 7 روز تا 28 روز كه حتي در بعضي موارد به مقاومت مشخصه هم نمي رسد ، مي شود؟

(شايان ذكر است كه نمونه هاي گرفته شده در سن 7 روز از لحاظ مقاومتي جواب داده اند و همچنين پيشرفت نداشتن مربوط به يك عيار خاص نبوده و در چند عيار مختلف نيز رخ داده است .) 

2 ـ علت / علتهاي بدست آمده دو عدد مختلف از نظر مقاومت در نمونه بتن گرفته شده با شرايط مساوي (منظور از شرايط مساوي يكسان بودن اسلامپ و عيار سيمان و محل نگهداري نمونه مي باشد.) چه چيز/ چيزها مي باشد؟
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