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بسمه تعالي
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                                                                                                                     تاريخ : 22/8/1390
جناب آقاي مهندس حميدرضا پوريامنش 
باسلام و احترام،


باتشكر از پرسش هاي جنابعالي در مورد مصرف سيمان زياد و موضوع تفاوت عمل آوري نمونه ها و بتن كارگاهي، اميد است پاسخ هاي زير به رفع ابهام منجر گردد.

1 ـ مسلماً مصرف سيمان براي دستيابي به نسبت آب به سيمان معين براي بدست آوردن مقاومت لازم موجب مي شود تا خمير سيمان بتن زياد و سنگدانه آن كم شود. اين امر كمك مي كندتا جمع شدگي بتن افزايش يابد و ترك هاي موئين بيشتري در خمير سيمان يا حد فاصل خمير و سنگدانه بوجود آيد.

هم چنين اگر دو بتن با ميزان خمير مناسب و خمير زياد با نسبت آب به سيمان يكسان مقايسه شود، نتيجه آن زيادتر شدن ميزان پوكي يا تخلخل بتن پرخمير خواهد بود كه به افزايش ميزان جذب آب و نفوذپذيري بتن مي انجامد و نتيجه آن كاهش كيفيت پايائي بتن خواهد بود.

مسلماً اين بدان معنا نيست كه هر چه مصرف سيمان يا خمير سيمان كمتر شود بتن بهتري داريم بلكه بيانگر اين موضوع است كه بايد تا حد امكان و تا آنجا كه كارائي بتن و محدوديت هاي نسبت آب به سيمان و حداقل مصرف سيمان اجازه   مي دهد از مصرف مصرف سيمان كاست.
معمولاً در بتن هائي با حداكثر اندازه حدود 20 يا 25 ميلي متر، چنانچه در يك نسبت آب به سيمان ثابت، مصرف سيمان از حدود 350 كيلوگرم برمترمكعب بتن بيشتر شود شاهد افت مقاومت و كاهش كيفيت دوام بتن و پارامترهاي مرتبط با دوام خواهيم بود. با اين حال گاه نمي توان مصرف سيمان را تا اين حد كاهش داد زيرا كارائي لازم در آن نسبت آب به سيمان فراهم نمي گردد. امروزه مصرف مواد كاهنده آب (روان كننده) كمك موثري براي كاهش مصرف سيمان و تامين رواني و نسبت آب به سيمان مطلوب محسوب مي شود.

2 ـ نتايج نمونه هاي آزمايشي كه در شرايط استاندارد آزمايشگاهي نگهداري مي شود براي پذيرش بتن از نظر انطباق با رده مورد نظر اعتبار دارد و به هيچوجه پذيرش بتن به معناي پذيرش بتني كه در قطعه ريخته نشده است نمي باشد و مهر تائيدي بركيفيت قطعه، سازه و يا بتن سخت شده موجود در آن نخواهد بود.
لازم است دستورالعمل هاي آئين نامه ها، مشخصات فني و مقررات ملي در مورد نحوه ريختن، تراكم و عمل آوري با دقت تمام به مرحله اجرا در آيد.تا بتوان از كيفيت بتن سخت شده داخل قطعه و سازه اطمينان حاصل نمود و نبايد پنداشت كه نتايج نمونه هاي عمل آوري شده تهيه شده تحت شرايط استاندارد نمايانگر كيفيت بتن داخل قطعه مي باشد. متاسفانه چنين افكارهاي غلط مشكلاتي را در پروژه ها بوجود مي آورد و گاه آزمايشگران بتن به خود حق مي دهند تا شرايط تهيه و نگهداري بتن را به ميل خود به آنچه مي پندارند در كارگاه مي گذرد نزديك نمايند و بالعكس پيمانكاران و ناظرين         مي پندارند كه اگر نتايج نمونه هاي آزمايشگاهي انطباق با رده را نشان مي دهد به معناي آنست كه اجراي بتن آنها صحيح بوده است بلكه اين انطباق مي تواند نشانه ساخت بتن مناسب قبل از ريخته شدن در قطعه يا سازه به حساب آيد    
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باسلام و تشكر فراوان از استاد دكتر تدين 

سؤال 1ـ ما در بسياري از پروژه هاي عمراني شاهد اين هستيم كه پيمانكاران براي بدست آوردن مقاومت مشخصه لازم از مقدار سيمان فراوان استفاده مي كنند. (بجاي استفاده از طرح اختلاط مناسب و مصالح مناسب)  به نظر جنابعالي اين استفاده زياد از سيمان چه تاثيري در پايايي بتن خواهد داشت؟

سؤال 2 ـ با عنايت به اينكه در بسياري از پروژه هاي عمراني مراقبت و مرطوب نگهداشتن بتن در حد بسيار ضعيفي انجام مي شود و حال آنكه نمونه هاي آزمايشگاهي به طور كامل در آب اشباع مي شوند و هيدراسيون كامل سيمان انجام مي شود(در دماي استاندارد) آيا با توجه به هيدراسيون نمونه هاي اجرايي كه فاقد شرايط آزمايشگاهي است نمونه هاي آزمايشگاهي مي تواند معيار خوبي براي پذيرش بتن باشد؟
                                                                                                                 حميد رضا پوريامنش 
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